

# 承德市人民政府承办 人大代表建议 政协提案 专用笺

承教提字(2023)第19号 (A)类

是否同意公开(是)

## 对政协承德市第十五届委员会第三次会议 第100号提案的答复

齐艳杰委员:

您提出的关于“暑假期间中小学生防溺水的建议”的提案收悉,现答复如下:

今年春季开学以来,我局就安排部署学生预防溺水工作,先后印发预防学生溺水专项通知3件,制发部门提示函8件,联合开展排查整治4次,广泛开展防溺水宣传教育系列活动,发放防溺水宣传单40余万份,致家长一封信80余万封,发布预警信息2000余条。

每年暑假,中高考结束,溺水事件进入多发高发期,为预防学生暑期溺水事件的发生,重点做好三方面工作。

**一、进一步加强防溺水宣传教育,管住学生、警示家长。**针对防溺水工作,我局已经安排了四项具体工作,一是集中开展防溺水安全教育和自救施救技能培训,教育引导每一名学生牢记防溺水“六不”要求。二是严格落实“1530”,每

天放学前 1 分钟、每周五放学前 5 分钟、节假日放假前 30 分钟对学生进行常态化警示教育。三是在电视台或各类媒体平台上开辟专题、专栏，利用重要时段、重要版面播放溺亡事故警示案例或记录片，持续播发学生安全管理公益广告，强化学生及家长安全防范和监护意识。在此基础上，重点抓住小学、初中、高中毕业学生的警示教育和家校联系，由毕业所在学校建立包保责任制，确保联系不断档。对于农村留守儿童和特殊家庭子女，建立校长、年级组长和班主任重点监测机制和同学之间相互提醒机制，进行重点管理，掌握学生动向，防止监管盲区。

**二、突出五个重点，迅速开展一轮排查整治，管住水域、抓好防范。**教育部门会同水利、住建、自然资源等部门，集中时间、集中力量，迅速对辖区内河道、山塘、水库、水坝、沟渠、洞坑、废弃矿井等重点水域，组织开展安全隐患排查整治“回头看”，重点做好 4 方面工作：一是测水深，设标志。让学生清楚掌握学校、村镇附近的河流、坑塘的水深。二是立标语、做警示。对发生过溺水事故的水域一律作为高危水域，全部竖立“溺亡多发地”等有视觉冲击力字样的标识标牌。同时设置围挡、铁丝网等硬隔离设施，一时难以建设到位的，也要设置警戒线，警示越界危险。三是根据水域管理职责，协调相关部门进行专人巡查，加密休息日、节假日巡查频次，严防发生溺亡事故。四是配备施救设施。在水域附近，因地制宜放置长绳、竹竿、救生圈（衣）等必要的救生设施，方便救援人员施救。

**三、压实三个责任，全力做好学生防溺水工作。**一是压实属地政府和部门责任。6月19日，我局以市政府教育督导室名义印发了《承德市人民政府教育督导室关于进一步加强承德市学校安全管理工作的实施意见》，明确了属地政府和部门的职责，市政府教育督导室将对责任落实情况进行专项督导。二是压实教育部门的监管责任。成立督导组，立即下沉各县（市、区）集中督导检查防范学生溺水工作，推动各项工作措施落地落实。三是压实校长、教师责任。成立了预防学生溺水领导组织，加强预防学生溺水宣传教育，实施万名老师大家访活动，提醒家长汛期、暑期学生监护责任。四是压实家长责任。暑假前，各中小学校以班级为单位召开防溺水专题家长会，发放《致家长的一封信》、签订承诺书，增强家长安全意识和责任意识，切实担负起监护责任，严防放学后、周末和节假日等离校期间溺水事件的发生。

最后，感谢您对教育工作的关心和支持，希望在今后的工作中继续对我们提出宝贵的意见和建议。



领导签发：孙喜明

联系人及电话：代兵，2130193

抄报：市政府办公室，市政协提案委员会